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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 24 DE OUTUBRO DE 2023. 

 
Às quinze horas do dia vinte e quatro do mês de outubro, do ano de dois mil e 
vinte e três, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta 
sessão e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor 
Presidente iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Benedito Silva efetuar a 
Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, 
anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio datado 
de 23 de outubro, desta Casa, assinado pelo Vereador CLÓVIS JÚNIOR, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 45/2023 
que “Considera de Utilidade Pública a Associação de Pequenos Produtores 
Rurais da Gameleira e Travessão”; Oficio datado de 23 de outubro, desta Casa, 
assinado pelos Vereadores BENEDITO SILVA, FABRICIO LEMOS, VALDIRO 
OITICICA e HELTON BRANDÃO solicitando a retirada das emendas ao Projeto 
de Lei nº 45/2022; Projeto de Lei 24/2023, que “Altera o Art. 4º da Lei nº 2.795, 
de 21 de dezembro de 2022”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei 
25/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença - 
SAAE, a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Resolução 06/2023, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara 
Municipal de Valença ao Sr. Araken Vaz Galvão”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR; Proposição Subscrita de autoria do Vereador BENEDITO 
SILVA propondo a aprovação de uma Moção de Aplausos à Sra. Sammer 
Caldas, Diretora de Proteção Social, pela campanha “Faça Bonito”, desenvolvido 
pelo CREAS, que é uma campanha de enfrentamento ao abuso e exploração 
sexual de crianças e adolescentes; Proposição Subscrita de autoria dos 
Vereadores HELTON BRANDÃO, FABRÍCIO LEMOS e RYAN COSTA propondo 
a aprovação de uma Moção de Aplausos ao Capítulo Valença da Ordem 
DeMolay pela realização da XV Copa DeMolay de Futsal, ocorrida nos dias 20, 
21 e 22 de outubro; Proposições Subscritas de autoria do Vereador HELTON 
BRANDÃO propondo a aprovação de três Moções: 1. De Aplausos à Sociedade 
Filarmônica 24 de Outubro pela passagem de seu aniversário de 91 anos; 2. De 
Aplausos ao advogado Dr. Everardo Lima Ramos Júnior pelo lançamento do seu 
livro “Introdução ao Direito Eleitoral”, realizado no dia 20 de outubro no auditório 
da faculdade FAESB; 3. De Pesar pelo passamento eterno do Sr. Gilberto 
Coutinho, conhecido como “Betinho Tiro de Meta”, fato ocorrido no dia 19 de 
outubro e sepultado no dia 20 do mesmo mês, no cemitério local; Proposições 
Subscritas de autoria do Vereador RYAN COSTA propondo a aprovação de duas 
Moções de Aplausos: 1. ao advogado Dr. Everardo Lima Ramos Júnior pelo 
lançamento do seu livro “Introdução ao Direito Eleitoral”, evento realizado no dia 
20 de outubro, no auditório da faculdade FAESB; 2. à Igreja Evangélica Escola 
de Profetas, nas pessoas de seus organizadores, o Pastor Presidente Joselito 
Costa, a Vice-Presidente Ieda Costa, o Sr. Eliosmar dos Anjos, a Sra. Isabela 
dos Anjos e o Sr. Tiago Ramos, pela festa dos tabernáculos, ocorrida nos dias 
21 e 22 de outubro; Proposições Subscritas de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA propondo a aprovação de três Moções de Aplausos: 1. ao PSF do 



 

2 

 

Orobó pelo evento do Outubro Rosa, ocorrido no último dia 22 de outubro, 
realizado na região do Paraná, Orobó; 2. à Florisvaldo Cardim do Nascimento 
Filho (Nem Cardim), pela participação na VI Bienal do Sertão, que teve início no 
dia 03 de outubro em Cariri-Ceará; 3. à Filarmônica 24 de Outubro pela 
passagem de seu aniversário de 91 anos; Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador BENVINDO LUZ propondo a aprovação de uma Moção de Aplausos à 
Escola Educativa, extensivo ao Coordenador Sr. Franklin Mata, pela belíssima 
participação no Projeto DeMolay, consagrando campeão da Copa Futsal Sub-12 
e vice-campeão da Sub-14, realizado de 20 a 22 de outubro; Proposição 
Subscrita de autoria dos Vereadores CRISTIANO BARBOSA e FABRÍCIO 
LEMOS propondo a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento eterno da 
jovem Maingridy Sarmento Brandão fato ocorrido no dia 22 de outubro e 
sepultada no dia 23 do mês em fluxo no cemitério local; Proposições Subscritas 
de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA apresentando três indicações 
formuladas: 1. que o Prefeito, através de sua secretaria competente, providencie 
serviço de poda das árvores do Jardim Novo e cortes do pé de dendê, pois o 
mesmo está levando perigo aos transeuntes com risco de queda; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura faça a requalificação da pavimentação da travessa 
Emilio Café (toca do Manzuá), na descida da Urbis para o Jacaré; 3. Que o 
Prefeito, através de sua secretaria competente, providencie o serviço de capina 
e limpeza da travessa São Cristóvão, na Urbis; Proposição subscrita de autoria 
do Vereador BERTOLINO JÚNIOR apresentando uma indicação formulada em 
que solicita das Secretarias de Administração e de Turismo a confecção de 50 
placas para serem distribuídas na faixa de areia da praia do Guaibim; Proposição 
subscrita de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE apresentando uma 
indicação formulada em que solicita a pintura de faixa de pedestres na rua Dalmo 
Dias. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o período 
do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO 
apresentou três indicações: 1. Que o Governador do Estado da Bahia, dê 
celeridade no processo de sondagem para implantação do Hospital Regional em 
Valença, haja vista que a Santa Casa de Misericórdia não suporta a crescente 
demanda por atendimento médico de baixa, média ou alta complexidade; 2. Que 
a CONDER (Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia) 
realize a reconstrução da passarela entre os bairros do Jambeiro e do Pitanga. 
“A estrutura caiu no início da gestão do prefeito Jairo, e o mato tomou conta e 
até agora nenhuma providência foi tomada”, justificou Nascto; 3. Que o Prefeito 
esclareça sobre a falta de abastecimento dos veículos que prestam serviço à 
Secretaria Municipal de Saúde, bem como das máquinas utilizadas na 
recuperação e manutenção de estradas. “Não têm mais condições de toda 
sessão estarmos fazendo indicações sem ter resposta. No momento, eu vejo 
uma situação extrema onde as máquinas não têm mais óleo diesel para 
funcionar. A gente sabe que a situação a cada dia piora nos quatro cantos do 
munícipio e o ‘Rei das Máquinas’ possa explicar o que acontece em Valença, 
porque o abastecimento parou. O mais agravante é que o transporte da saúde 
parou ontem (23), e hoje voltou com a promessa de pagar as diárias dos 
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motoristas. Chegou ao extremo e vou pedir, novamente, o apoio do Ministério 
Público e já pedi o afastamento do prefeito. Quero que o MP se manifeste com 
esse descaso”, concluiu Nascto; ANTÔNIO HERALDO “LELO” apresentou duas 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize a recuperação da estrada que dá acesso à região de Sarapuí; 
2. Que o Prefeito, através de sua secretaria de infraestrutura, realize a 
recuperação das ruas do centro da cidade; FABRÍCIO FONSECA LEMOS 
apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura 
instale um guarda-corpo nos dois lados da ponte do Loteamento Estância Azul; 
2. Que o SAAE instale trinta metros de rede de esgoto na travessa da Rua Enéas 
Fonseca, no Loteamento Estância Azul; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura dê 
manutenção nas ladeiras da comunidade do Pitanguinha, até a estrada que dá 
acesso à Vila Boa Esperança; 4. Que o Prefeito autorize a colocação de um 
refletor ou braço com lâmpada de led na esquina da travessa da Rua da Baixa 
Alegre, que fica entre o posto de saúde e o muro lateral da Escola Municipal; 5. 
Que a Secretaria Municipal de Meio Ambiente instale lixeiras de resíduos 
recicláveis, orgânicos e rejeitos em pontos dos bairros da Baixa Alegre, 
Pitanguinha, Areal, Estância Azul, Jambeiro e demais pontos estratégicos da 
cidade; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou quatro indicações verbais: 
1. Que o Prefeito determine à sua Secretaria de Infraestrutura que realize a 
implantação de vinte manilhas de 40cm na rua da Graciosa, em Cajaíba; 2. Que 
a Secretaria de Infraestrutura construa uma rampa no acesso ao colégio rural da 
Graciosa, em Cajaíba; 3. Que a Secretaria Municipal de Educação determine a 
conclusão do muro da escola rural da Graciosa, em Cajaíba; BENEDITO DE 
SOUZA SILVA apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
Municipal de Saúde realize a reforma do posto médico do Horto Florestal, no 
Bairro da Bolívia; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e 
Rodagens, faça a conclusão do serviço de patrolamento com encascalhamento 
na estrada principal da Várzea, seguindo até a igreja Batista; 3. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize o calçamento da Rua Rosa Alves, no Distrito de Serra 
Grande, em frente ao colégio estadual; VALDIR SILVESTRE DOS SANTOS 
apresentou uma indicação verbal em que solicitou do Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura e DMTRAN, que realize a pintura de faixa de 
pedestres no início da rua Dalmo Dias, em frente à portaria da CVI, assim como 
também providencie a pintura de faixas de pedestres em pontos estratégicos da 
cidade; HELTON BRANDÃO apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize o serviço de 
manutenção e restauração na via da rua do Jardim Grimaldi (rua que tem um 
depósito de material de construção e que dá acesso à Base Ambiental do MP), 
pois a via está intransitável; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Administração, realize a instalação de câmeras de monitoramento no calçadão 
e adjacências do centro da cidade; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura e DMTRAN, realize a pintura das faixas de pedestres em todos 
os pontos já anteriormente existentes, e, principalmente nos locais onde 
funcionam ou irão funcionar os semáforos de nossa cidade, e que também sejam 
instaladas as faixas de retenção, principalmente nos semáforos e cruzamentos 
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de vias; 4. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura e 
DMTRAN, providencie a construção de um canteiro central de concreto na 
confluência entre a Rua Comendador Madureira e a ponte Inocêncio Galvão de 
Queiroz, no centro da Cidade, em frente ao antigo cais, com o objetivo de 
disciplinar e possibilitar um melhor fluxo do tráfego naquela região; CLÓVIS 
JÚNIOR apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura e DMTRAN, realize a pintura das faixas de pedestres 
utilizando material de qualidade para essa sinalização, principalmente nos locais 
onde foram instalados os novos semáforos; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize a recuperação da pavimentação da Rua Cabrália; 3.  Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a requalificação da pavimentação da Rua Valdique 
Tourinho (2ª travessa da Av. Beira Mar, após a Deferro), que está com muitos 
buracos em sua extensão; 4. Que o SAAE envie um técnico para avaliar a bomba 
d’água da região de Bernardo Lapa, no Distrito de Jequiriçá, que está queimada, 
sendo que isso já acontece rotineiramente. “A comunidade solicita a presença 
de um técnico do SAAE para avaliar se a bomba vem queimando por queda de 
energia ou se não tem força suficiente para levar a água até as casas”, explicou 
o Edil; RYAN SOUSA COSTA apresentou seis indicações: 1. Que a Secretaria 
de Estradas e Rodagens realize a manutenção da estrada da região da Várzea; 
2. Que o SAAE tome providências sobre o problema do abastecimento de água 
da região do Barnabé, pois já fazem 15 a 20 dias que aquela comunidade está 
sem água; 3. Que o Prefeito, através de seu setor competente, viabilize a 
realização do concurso público de Valença, cumprindo a sua promessa e a Lei 
Complementar nº 09/2020 aprovada por esta Casa; 4. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a continuidade da manutenção da pavimentação da Rua 
Bernadete Queiroz Neri, no bairro da Bolívia; 5. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a implantação da pavimentação asfáltica da rua Marcondes 
Filho; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a construção de duas pontes 
de concreto na região de Vila Velha de Jequiriçá; 6. Que o Prefeito, através de 
sua Secretaria de Infraestrutura e DMTRAN, providencie a devida requalificação 
da sinalização horizontal e vertical das ruas da cidade, principalmente nos locais 
onde foram instalados os novos semáforos; BENVINDO SOUSA LUZ 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, realize a construção de um posto de saúde na região da Capela de 
São José, a fim de atender as comunidades de Bom Jardim, Colônia e locais 
adjacentes; 2. Que o SAAE providencie a implantação de uma rede de extensão 
de água na região do Tarimba II, que vai atender à vinte residências; VALDIRO 
OITICICA apresentou sete indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, construa um muro em torno da torre digital localizada nas 
proximidades do Cristo do Alto do São Roque e, assim, possa dar funcionalidade 
à tão esperada TV digital de nossa cidade; 2. Que a Secretaria Municipal de 
Turismo coloque nos pontos turísticos de Valença obras de arte (esculturas, 
letreiros, dentre outros), feitas por artistas de Valença; 3. Que a Secretaria de 
infraestrutura dê continuidade e celeridade na recuperação das vias de acesso 
do bairro do Jambeiro, em especial no Loteamento Santa Luzia; 4. Que a 
SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia) viabilize a 
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possibilidade de construir a ciclovia ligando Valença ao Distrito de Guaibim; 5. 
Que o Ciapra Baixo Sul informe a esta Casa sobre a pesquisa etimológica da 
morte de plantas e fungos ligadas ao craveiro da índia. Vale salientar que essa 
pesquisa está sendo feita pela UFRB, sendo administrada pelo professor 
Julienton Santos Silva e, até então, essa pesquisa necessita de financiamento e 
o Ciapra Baixo Sul é o órgão onde estão as cidades como Valença Taperoá e 
Ituberá, que são as maiores produtoras de cravo da índia das Américas “Pedimos 
informações de como encontra-se a ajuda para essa pesquisa, levando em conta 
a grande importância dessa cultura para o nosso Baixo Sul”, pontuou Oiticica; 
REGINALDO ARAÚJO apresentou uma indicação verbal em que solicitou da 
Secretaria Municipal de Educação, junto à Secretaria Municipal de Saúde, que 
tome todas as providências necessárias para a implantação do Núcleo de 
Atendimento Clínico e Educacional para Crianças e Adolescentes com 
Deficiência (NACE) no Distrito de Serra Grande; BERTOLINO DE JESUS 
JÚNIOR apresentou seis indicações verbais: 1. Que as Secretarias Municipais 
de Administração e de Turismo providenciem a confecção de 50 placas para 
serem distribuídas na faixa de areia da praia do Guaibim contendo imagens 
ilustrativas proibindo e informando os riscos de tomar banho com a água acima 
da cintura; 2. Que a Secretaria Municipal de Administração envide esforços para 
estadualizar as estradas principais das regiões de Sarapuí e de Jequiriçá; 3. Que 
o Prefeito, através de sua secretaria competente, construa um portal na entrada 
do Orobó visando dar notoriedade para grandeza da obra que está sendo 
realizada naquele distrito, assim como instale um letreiro com a frase “Eu Amo o 
Orobó!”; 4. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize o 
calçamento da segunda travessa da Av. Dendezeiros (Av. Aurelino Ribeiro 
Novaes), rua ao lado da peixaria de Geraldo, assim como as ruas que 
antecedem a delegacia, no Loteamento Novo Horizonte; 5. Que o Prefeito, 
através de suas secretarias competentes, ponha em prática duas leis de sua 
autoria: a Lei Municipal nº 2.681 de 23 de agosto de 2021, que “Dispõe sobre a 
instalação de banheiros, vestiários e chuveiros públicos no mobiliário urbano do 
município de Valença”, e a Lei Municipal nº 2.743, de 10 de maio de 2022, que 
“Institui o Programa Prefeitura nos Bairros”. O Sr. Presidente informou que as 
indicações serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do 
PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA 
apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 45/2023 que 
“Considera de Utilidade Pública a Associação de Pequenos Produtores Rurais 
da Gameleira e Travessão”, de autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, encaminha as matérias 
às comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. Processo 
desta Casa, Projeto de Lei 24/2023, que “Altera o Art. 4º da Lei nº 2.795, de 21 
de dezembro de 2022”. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com a palavra o 
Vereador CLÓVIS JÚNIOR solicitando Vistas da matéria para que possa analisá-
lo mais profundamente. Pedido de Vistas submetido em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade dos presentes; Processo desta Casa, Projeto 
de Lei 25/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença 
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- SAAE, a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria do Poder Executivo. Posto 
em apreciação. Com a palavra o Vereador  BERTOLINO JÚNIOR solicitando 
Vistas da matéria para que possa analisá-lo mais profundamente. Pedido de 
Vistas submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade 
dos presentes; Processo desta Casa, Projeto de Resolução 06/2023, que 
“Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. 
Araken Vaz Galvão”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Submetido 
em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e 
último turno, tomando a designação de Resolução nº 06/2023 e promulgado pela 
Mesa da Câmara. O Sr. Presidente submete em apreciação e votação as 
proposições subscritas dos senhores Vereadores, as quais cito: BENEDITO 
SILVA propôs a aprovação de uma Moção de Aplausos à Sra. Sammer Caldas, 
Diretora de Proteção Social, pela campanha “Faça Bonito”, desenvolvido pelo 
CREAS, que é uma campanha de enfrentamento ao abuso e exploração sexual 
de crianças e adolescentes; HELTON BRANDÃO, FABRÍCIO LEMOS e RYAN 
COSTA propuseram a aprovação de Moção de Aplausos ao Capítulo Valença 
da Ordem DeMolay pela realização da XV Copa DeMolay de Futsal, ocorrida nos 
dias 20, 21 e 22 de outubro; HELTON BRANDÃO propôs a aprovação de três 
Moções: 1. De Aplausos à Sociedade Filarmônica 24 de Outubro pela passagem 
de seu aniversário de 91 anos; 2. De Aplausos ao advogado Dr. Everardo Lima 
Ramos Júnior pelo lançamento do seu livro “Introdução ao Direito Eleitoral”, 
realizado no dia 20 de outubro no auditório da faculdade FAESB; 3. De Pesar 
pelo passamento eterno do Sr. Gilberto Coutinho, conhecido como “Betinho Tiro 
de Meta”, fato ocorrido no dia 19 de outubro e sepultado no dia 20 do mesmo 
mês, no cemitério local; RYAN COSTA propôs a aprovação de duas Moções de 
Aplausos: 1. ao advogado Dr. Everardo Lima Ramos Júnior pelo lançamento do 
seu livro “Introdução ao Direito Eleitoral”, evento realizado no dia 20 de outubro, 
no auditório da faculdade FAESB; 2. à Igreja Evangélica Escola de Profetas, nas 
pessoas de seus organizadores, o Pastor Presidente Joselito Costa, a Vice-
Presidente Ieda Costa, o Sr. Eliosmar dos Anjos, a Sra. Isabela dos Anjos e o 
Sr. Tiago Ramos, pela festa dos tabernáculos, ocorrida nos dias 21 e 22 de 
outubro; VALDIRO OITICICA propôs a aprovação de três Moções de Aplausos: 
1. ao PSF do Orobó pelo evento do Outubro Rosa, ocorrido no último dia 22 de 
outubro, realizado na região do Paraná, Orobó; 2. à Florisvaldo Cardim do 
Nascimento Filho (Nem Cardim), pela participação na VI Bienal do Sertão, que 
teve início no dia 03 de outubro em Cariri-Ceará; 3. à Filarmônica 24 de Outubro 
pela passagem de seu aniversário de 91 anos; BENVINDO LUZ propôs a 
aprovação de uma Moção de Aplausos à Escola Educativa, extensivo ao 
Coordenador Sr. Franklin Mata, pela belíssima participação no Projeto DeMolay, 
consagrando campeão da Copa Futsal Sub-12 e vice-campeão da Sub-14, 
realizado de 20 a 22 de outubro; CRISTIANO BARBOSA e FABRÍCIO LEMOS 
propuseram a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento eterno da jovem 
Maingridy Sarmento Brandão fato ocorrido no dia 22 de outubro e sepultada no 
dia 23 do mês em fluxo no cemitério local. Todas as proposições foram 
aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou 
o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, 
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franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador REGINALDO ARAÚJO 
tecendo comentários sobre a polêmica em torno da eleição para o Conselho 
Tutelar de Valença, e que atinge o nome de cinco vereadores desta Casa. O Edil 
narrou alguns fatos que presenciou no dia da referida eleição, como a presença 
de ex-prefeitos e outras pessoas de Valença fazendo a famosa e proibida “boca 
de urna” e que, posteriormente, gerou a punição para três dos cinco eleitos com 
a abertura de um processo de cassação de seus mandatos. Para Araújo, toda a 
qualquer atitude criminosa no pleito eleitoral realmente deve ser punida, porém 
não concorda com a forma que o processo de cassação vem sendo conduzido 
pelo CMDCA, pois a imputação da punição baseia-se em supostos crimes dos 
apoiadores do candidato, o que significa que ele vai pagar pelo erro dos outros. 
“É extremamente draconiana a decisão tomada pelo conselho (CMDCA) para 
punir os candidatos”.  O Edil finalizou pedindo à presidência que requisite da 
Procuradoria da Casa que possa acompanhar esse processo pelo fato de ter 
membros deste parlamento envolvidos; Com a palavra o Vereador CÁSSIO 
PEREIRA DOS SANTOS dizendo que foi um dos citados, e explica que apenas 
postou uma foto do seu candidato em um grupo privado de uma rede social. Para 
ele, isso é uma falta de respeito e um tipo de perseguição, e expressa a sua total 
indignação pelos fatos ocorridos; Com a palavra o Vereador BERTOLINO DE 
JESUS JÚNIOR fazendo menção à polêmica em torno da barraca de madeira 
do início da orla, na cabeceira da ponte Inocêncio Galvão, em que o Município, 
através da sua fiscalização, intimou o seu proprietário a retirá-la para dar lugar 
ao letreiro “Eu Amo Valença”. A determinação se dá por conta da reforma da orla 
em que todas as barracas retornarão à sua forma original. Segundo o Edil, o 
comerciante não recebeu sua barraca pronta, sendo que solicitou o terreno, 
recebeu a licença e a aprovação de todas os órgãos competentes da prefeitura, 
inclusive seu alvará de funcionamento. “Espero em Deus que o gestor tenha 
sensibilidade sobre essa situação”, pontuou Bertolino. Em aparte, o Vereador 
Reginaldo expressou sua indignação e revolta sobre esta situação, inclusive 
informou que o dono da barraca construiu e gastou mais de R$ 160 mil reais. Em 
aparte, o Vereador Cristiano disse que conversou com a arquiteta responsável 
pela obra da orla, e ela sugeriu que o estabelecimento (barraca) em questão 
pudesse se adequar para que se mantivesse naquele ponto, sendo que essa 
sugestão será levada ao conhecimento do prefeito para que o mesmo possa 
autorizar. Além disso, informou que conversou com o Secretário de Infraestrutura 
e o mesmo está de acordo com o seu posicionamento e dos vereadores Bertolino 
e Reginaldo; Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA agradecendo 
ao Prefeito Jairo por ter dado o pontapé inicial para o processo licitatório visando 
a construção dos dez pontos de ônibus, em um total de vinte e três, em 
atendimento à Lei Municipal nº 2.750/2022, de sua autoria, que dispõe sobre o 
transporte público coletivo de ônibus e micro-ônibus. O objetivo é amparar os 
trabalhadores do comércio local que moram tanto na sede de Valença quanto no 
distrito de Guaibim. O Edil explicou que apesar de quinze empresas de Valença 
pagarem a seus funcionários o auxílio-transporte, a Lei ainda não é viável pela 
falta dos pontos para que os ônibus possam cumprir seus itinerários dentro do 
horário, e isso vem prejudicando que outras empresas possam aderir ao auxílio-
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transporte. O Sr. Presidente verificando não haver mais quem queira fazer uso 
da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer 
ao público presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, 
declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA 
SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata. 
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